

Согласно п. 1 ст. 26.30 Федерального закона от 24.07.1998 N 125-ФЗ (ред. от 29.05.2024) "Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний" (далее - Закон № 125-ФЗ) непредставление страхователем сведений о начисленных страховых взносах в территориальный орган страховщика в срок, установленный Законом № 125-ФЗ, влечет взыскание штрафа в размере 5 процентов суммы страховых взносов, начисленной к уплате за последние три месяца отчетного (расчетного) периода, за каждый полный или неполный месяц со дня, установленного для ее представления, но не более 30 процентов указанной суммы и не менее 1000 рублей.

Сведения о начисленных страховых взносах на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний представляются в территориальный орган Фонд пенсионного и социального страхования (СФР) ежеквартально не позднее 25-го числа месяца, следующего за отчетным периодом. Они подаются в составе единой формы сведений ЕФС-1 (п. 1 ст. 24 Закона N 125-ФЗ, ст. 8 Федерального закона от 01.04.1996 N 27-ФЗ "Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системах обязательного пенсионного страхования и обязательного социального страхования", Приказ СФР от 17.11.2023 N 228).

Срок сдачи ЕФС-1 (раздел 2) за 1 квартал 2024 года - 25 апреля 2024 года. Сведения сданы 10 июня, следовательно просрочка составила 1 полный месяц и 1 неполный месяц. Штраф составит 5 процентов суммы страховых взносов, начисленной к уплате за 1 квартал 2024 года за каждый полный и неполный месяц.

Расчет штрафа:

87153,87 руб. *5%*2=8715,39 руб.

Результат расчета больше 1000 руб. и меньше 30% от размера начисленных взносов, поэтому окончательная сумма штрафа 8715,39 руб.

Плательщик взносов может ходатайствовать об уменьшении суммы штрафа при наличии у него смягчающих обстоятельств (п. 1 ст. 26.26 Закона N 125-ФЗ).

Обстоятельства, смягчающие ответственность за совершение правонарушения, устанавливаются судом или территориальным органом страховщика, рассматривающими дело, и учитываются при привлечении к ответственности.

При наличии хотя бы одного смягчающего ответственность обстоятельства размер штрафа подлежит уменьшению не меньше чем в два раза (пункт 5 статьи 26.26 Закона N 125-ФЗ).

Например, в Постановлении Арбитражного суда Волго-Вятского округа от 12.03.2024 N Ф01-233/2024 по делу N А82-9000/2023 размер штрафа был уменьшен ввиду наличия смягчающих обстоятельств: совершение страхователем правонарушения впервые, незначительного периода просрочки, а также отсутствия доказательств причинения ущерба бюджету. Сумма финансовых санкций была снижена 10 раз до 200 рублей.

Аналогичное решение принято в Постановлении Арбитражного суда Восточно-Сибирского округа от 11.01.2023 N Ф02-6455/2022 по делу N А19-15892/2022. Суд снизил размер штрафа с 1 390 682 рубля 36 копеек до 90 000 руб., т.е. в 15 раз.

В Постановлении Арбитражного суда Восточно-Сибирского округа от 14.04.2023 N Ф02-1156/2023 по делу N А19-19571/2022 штраф снижен в три раза, так как учтены смягчающие обстоятельства - правонарушение совершено впервые, отсутствуют умысел и негативные последствия для бюджета, страхователь признал факт совершения правонарушения и сослался на тяжелое материальное положение.

Необходимо учитывать, что кроме ответственности по п. 1 ст. 26.30 Закона 125-ФЗ предусмотрена административная ответственность должностных лиц на основании КоАП РФ.

Должностное лицо организации, ответственное за представление отчетности, могут оштрафовать на сумму от 300 до 500 руб. по ч. 2 ст. 15.33 КоАП РФ. В данном случае необходимо ходатайствовать о снижении размера штрафных санкций и о замене штрафа на предупреждение.

Административный штраф заменяется предупреждением, если правонарушение совершено впервые и соблюдены иные необходимые условия замены (ч. 2, 3 ст. 3.4, ч. 1 ст. 4.1.1 КоАП РФ).